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АНОТАЦІЯ

Мета роботи. Провести аналіз сучасного асортименту лікарських препаратів 
фармацевтичного ринку України для лікування захворювань порожнини 
носа (код АТС R01) з урахуванням складу, діючих речовин, форм випуску, 
виробників. 
Матеріали і методи. Робота виконана з використанням офіційних джерел 
інформації, дані з яких були опрацьовані, систематизовані з використанням 
статистичного, логічного і графічного методів.
Результати й обговорення. В результаті проведеного аналізу встановлено, 
що на фармацевтичному ринку України найбільше лікарських засобів для 
лікування захворювань порожнини носа зареєстровано у формі спрею 
(67,16 %); однокомпонентні лікарські засоби становлять переважаючу частку 
асортименту (76,12 %). Ксилометазолін як діючу речовину застосовують 
найчастіше (35,07 %). На українському ринку домінують імпортні лікарські 
препарати (61,94 %). Лідером серед українських фармацевтичних 
підприємств-виробників є ПАТ «Фармак» (41,18 %).
Висновки. Аналіз ринку лікарських засобів, які застосовують при 
захворюваннях порожнини носа, показав, що вони належать до різних 
фармакологічних груп. На ринку представлені як моно-, так і багатокомпонентні 
препарати переважно у формі спреїв та крапель. Асортимент українських 
препаратів забезпечують 8 фармацевтичних підприємств-виробників, 
лідером серед яких є ПАТ «Фармак» (41,18 %).
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Вступ. Інфекційні захворювання верхніх дихаль-
них шляхів є найпоширенішими, з якими людина сти-
кається впродовж життя. Згідно з класифікацією 
Всесвітньої організації охорони здоров’я такі захво-
рювання верхніх дихальних шляхів, як нежить (го-
стрий назофарингiт), назофарингiт і фарингіт, го-
стрий та хронічний синусит, хронiчний, вазомоторний 
та алергічний ринiт належать до групи «Гострi 

респiраторнi iнфекцiї верхнiх дихальних шляхiв 
(J00-J06)» [1]. Клінічна картина цих захворювань 
проявляється переважно симптомами інтоксикації та 
катаральних змін слизової оболонки верхніх дихаль-
них шляхів (порожнина носа, глотки), які часом по-
єднуються із запаленням нижніх (гортань, трахея, 
бронхи) дихальних шляхів і легень. Провідними чин-
никами гострих станів є вірусна флора, реактивний 
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набряк, порушення реології секрету та локальний 
імунодефіцит, внаслідок чого можливе приєднання 
бактеріальної інфекції. Обґрунтоване лікування ви-
магає призначення препаратів протинабрякової, про-
тизапальної, секретолітичної, імуностимулювальної 
та протиінфекційної дії [2]. Основною вимогою до та-
ких засобів є поєднання компонентів, які б забезпе-
чували оптимальний терапевтичний ефект. Комбіна-
ції діючих речовин із різних фармакологічних груп не 
тільки підсилюють їх фармакотерапевтичну дію, а й 
дають можливість застосування при багатьох пато-
логічних процесах та додатково при ЛОР-хірургічних 
втручаннях. Алергічний риніт і гострий риносинусит 
мають спільні механізми і схожу симптоматику. Тера-
пія потребує впливу на основні чинники, що спричи-
няють захворювання, насамперед, алергени. З цією 
метою застосовують іригаційну терапію на слизову 
оболонку або специфічну імунотерапію причинними 
алергенами. Набряк слизової оболонки потребує 
протинабрякового, алергічне запалення — протиза-
пального, порушення реології секрету — мукоактив-
ного впливу [3]. Захворювання може бути сезонним 
(під час цвітіння деяких рослин) або тривати цілий рік 
(якщо має місце алергія на конкретні подразники).

Оптимальний фармакотерапевтичний ефект до-
сягають при використанні лікарських засобів групи 
R 01.

Відповідно до АТС-класифікації (Anatomical 
Therapeutic Chemical) лікарські засоби R01 [4], які за-
стосовують при захворюваннях порожнини носа, по-
діляють на дві групи:

– R01A протинабрякові та інші препарати для 
місцевого застосування в разі захворювань порож-
нини носа;

– R01B системно дiючi протинабрякові засоби, 
що застосовуються у разі патології порожнини 
носа.

Відповідно групу R01A поділяють на кілька підгруп 
залежно від діючих речовин та їхньої фармакологіч-
ної дії:

– R 01A A – симпатоміметики, прості препарати;
– R 01A B – симпатоміметики в комбінації з іншими 

засобами (за винятком кортикостероїдів);
– R 01A C – протиалергійні засоби, за винятком 

кортикостероїдів;
– R 01A D – кортикостероїди;
– R 01A X – інші засоби для лікування захворюван-

ня носа.
Питання дослідження лікарських засобів, які вико-

ристовують при захворюваннях порожнини носа, 
розглядають у ряді публікацій вітчизняних науковців 
[5–8], але частіше аналізують препарати за їхньою 
фармакологічною дією і застосуванням при даній па-
тології та в комплексній терапії запальних процесів 
верхніх дихальних шляхів. Тому, зважаючи на часто-
ту і поширеність патології порожнини носа, доцільне 
дослідження сучасного стану асортименту лікар-

ських засобів даної групи на фармацевтичному рин-
ку України.

Мета роботи: провести аналіз сучасного асорти-
менту лікарських препаратів фармацевтичного ринку 
України для лікування захворювань порожнини носа 
(код АТС R01). 

Матеріали і методи. Дослідження асортименту 
лікарських засобів здійснено згідно з Державним ре-
єстром лікарських засобів України [9] та класифіка-
ційною системою АТС (Anatomical Therapeutic 
Chemical classification system) за параметрами: 
склад, діючі речовини, лікарська форма, виробник. 
Для аналізу використано статистичний, логічний і 
графічний методи.

Результати й обговорення. Аналіз даних Держ-
реєстру лікарських засобів України станом на лютий 
2021 року показав, що група препаратів R01, які за-
стосовують при захворюваннях порожнини носа, на-
лічує 196 назв [9]. Для проведення статистичних роз-
рахунків препарати з однією оригінальною назвою та 
лікарською формою, але з різними концентраціями 
діючих речовин були розглянуті як одна одиниця. Від-
повідно для розрахунків загальна кількість назв пре-
паратів зменшилася до 134. 

За результатами дослідження фармацевтичного 
ринку найчастіше лікарські засоби, які застосовують-
ся при захворюваннях порожнини носа (група R01), 
представлені у вигляді спреїв – 67,16 % та крапель 
– 26,86 %. Менша частка належить препаратам у 
формі порошків для інтраназального розчину – 
2,24 %, гелю – 1,49 %, розчину, бальзаму для інгаля-
цій в олівці і таблеток, відповідно, по 0,75 %. Препа-
рати груп R01AС і R01AD представлені винятково у 
формі спреїв. Проаналізовані нами лікарські форми 
окремо по кожній підгрупі подано на рисунку 1.

При дослідженні лікарських засобів для лікування 
порожнини носа за АТС-класифікацією встановлено, 
що підгрупа R01A A представлена 72 найменування-
ми. Діючими речовинами простих препаратів симпа-
томіметиків є ксилометазолін (48,61 %), оксиметазо-
лін (40,28 %), нафазолін (5,56 %), фенілефрин 
(4,16 %), трамазолін (1,39 %). Їхня протинабрякова 
дія проявляється через 3–10 хв та триває від 4 до 
12 год. Рекомендовано застосовувати препарати да-
ної групи не довше трьох діб, оскільки можливе ви-
никнення побічних ефектів [10].

Підгрупа R01AB представлена 23 найменування-
ми. Для підсилення фармакотерапевтичного ефекту 
симпатоміметики застосовують у комбінації з іншими 
засобами (за винятком кортикостероїдів). Найчасті-
ше спостерігається поєднання ксилометазоліну з 
дексапантенолом, мірамістином, іпратропію бромі-
дом – 52,17 %, фенілефрину з диметинденом – 
34,78 %, нафазоліну, оксиметазоліну, туаміногептану 
– по 4,35 % . 

Підгрупа R01AC «Протиалергійні засоби, за ви-
ключенням кортикостероїдів» представлена лише 
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Рис. 1. Частка лікарських форм у підгрупах R01, представлених на фармацевтичному ринку України.

3 найменуваннями: з діючими речовинами азеластин 
– 66,7 % і кромоглікат натрію 33,3 %.

Підгрупа R01AD «Кортикостероїди» представлена 
20 препаратами, які систематизовані за діючими ре-
човинами, проявляють протизапальну і протиалер-
гічну дію. Найчастіше використовують мометазон 
(65 %) і флютиказон (20 %) як у вигляді монопрепа-
ратів, так і в комбінації з представниками інших фар-
макологічних груп. Рідше застосовують дексамета-
зон (5 %), беклометазон (5 %), будесонід (5 %). 

Підгрупа R01АX «Інші засоби для лікування захво-
рювання носа» представлена 12 найменуваннями, 
діючими речовинами яких є сполуки природного і 
синтетичного походження, зокрема протаргол (25 %), 
натрію хлорид (33,34 %), ефірні олії (25 %), фраміце-
тин (8,33 %), цикламен (8,33 %). Терапевтичний 
ефект препаратів даної групи не дуже виражений і 
проявляється внаслідок комплексного поєднання 
значної кількості інгредієнтів. 

 Згідно з Державним реєстром препарати Окоміс-
тин та Офтамірин віднесені до групи R01A, а за дани-
ми Компендіум – до групи S03 (засоби, що діють на 
органи чуття; препарати, які використовують в 
офтальмології та отології), тому в інструкціях препа-
ратів подано подвійну АТС-класифікацію [9, 10]. 

До групи препаратів R01B «Системно дiючi проти-
набрякові засоби, що застосовуються у разі патології 
порожнини носа» належать Мілі Носік – краплі ораль-
ні (діючі речовини фенілефрин, хлорфенірамін) та 
Ефіна – таблетки (діючі речовини псевдоефедрин, 
трипролідин).

При проведенні аналізу асортименту лікарських 
засобів для лікування порожнини носа встановлено, 
що найчисельнішою підгрупою є R01AА (53,73 %). 
Майже однакова кількість препаратів належить до 
підгрупи R01AB (17,16 %) та підгрупи R01AD 
(14,93 %). Менше препаратів налічують підгрупи 
R01AC (2,24 %), R01AХ (8,96 %), R01B (1,49 %), 
R01A-S03 (1,49 %) (рис. 2). Діючі речовини, які вхо-
дять до складу цих препаратів, належать до різних 
фармакологічних груп. Найпоширенішими є ксило-
метазолін – 47 препаратів (35,07 %), оксиметазолін 
– 30 (22,39 %), мометазон – 13 (8,96 %), фенілефрин 
– 12 (8,95 %), диметинден – 8 (5,97 %), дексапанте-
нол –7 (5,22 %). Менше представлені препарати з на-
фазоліном (3,73 %), азеластином (2,99 %), флютика-
зоном (2,99 %), натрію хлоридом (2,99 %), іпраторо-
пію бромідом, мірамістином, олією евкаліпта, про-
тарголом – по 2,24 %, олією мʼяти, ментолом – по 
1,49 %. Номенклатура даної групи препаратів охоп-
лює всі вікові категорії населення, забезпечує опти-
мальні дози діючих речовин.

Аналіз фармацевтичного ринку показав, що 
більшість асортименту досліджених препаратів 
для лікування порожнини носа складають одно-
компонентні – 102 найменування (76,12 %), дво-
компонентні препарати нараховують 27 наймену-
вань (20,15 %), а багатокомпонентні – лише 5 най-
менувань (3,73 %) (рис. 3). У двокомпонентних 
препаратах застосовують такі поєднання діючих 
речовин, як симпатоміметики з антигістамінними 
(34,38 %), симпатоміметики з провітаміном В5 
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Рис. 2. Частка препаратів за підгрупами групи R 01.

Рис. 3. Розподіл лікарських препаратів за кількісним складом.

(21,88 %), кортикостероїди з антигістамінними 
(9,38 %), симпатоміметики з м-холінолітиками 
(9,38 %), симпатоміметики з антисептиком, муколі-
тиком, ефірною олією – по 3,13 %. До складу бага-
токомпонентних препаратів також входять антибі-
отики, ментол, камфора, тимол [11].

За результатами аналізу встановлено, що на 
фармацевтичному ринку України більшість препа-
ратів (61,94 %) із кодом АТС R01 імпортовані з ін-
ших країн світу. Частка лікарських засобів, виго-

товлених на вітчизняних фармацевтичних підпри-
ємствах, становить 38,06 %. Лідером серед укра-
їнських фірм-виробників (рис. 4) є ПАТ «Фармак» 
м. Київ 41,18 %, другу позицію займає ТОВ «Фар-
мацевтична компанія «Здоровʼя» м. Харків 
25,49 %, третю та четверту займають українсько-
іспанське СП «Сперко» м. Вінниця 9,81 % та ПрАТ 
«Фармацевтична фірма «Дарниця» м. Київ 7,84 %. 
Дещо менше препаратів випускають ТОВ «Мікро-
фарм» м. Харків 5,88 %, ПАТ «Хімзавод Червона 
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зірка» м. Харків та Фармацевтична корпорація 
«Юрія-фарм» м. Черкаси – по 3,92 % і АТ «Стома» 
м. Харків – 1,96 % .

Найбільшим імпортером препаратів даної групи є 
Німеччина (19,27 %), меншу частку в імпорті ліків до 

Рис. 4. Розподіл виробників лікарських засобів групи R01 в Україні.

Рис. 5. Країни-виробники лікарських засобів, представлені на фармацевтичному ринку України.

України мають Італія, Іспанія, (8,43 %), Франція, 
Швейцарія, Чехія, Індія (7,23 %), Туреччина, Слове-
нія, Румунія (4,82 %) Польща, Хорватія (3,61 %), Пор-
тугалія, Бельгія, Білорусь, Молдова (2,41 %) та інші 
(3,66 %) (рис. 5).

Висновки. В результаті проведеного аналізу 
асортименту лікарських засобів, які застосову-
ють при захворюваннях порожнини носа, групи 

R01 за Державним реєстром лікарських засобів 
України та класифікаційною системою АТС вста-
новлено: 
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• найбільше лікарських засобів зареєстровано у 
формі спрею (67,16 %); протиалергічні препа-
рати і кортикостероїди представлені винятко-
во у вигляді спреїв, а симпатоміметики та інші 
засоби для лікування – у різних формах;

• препарати групи R01 належать до різних фар-
макологічних груп, зокрема симпатоміметиків, 
кортикостероїдів антигістамінних, антибакте-
ріальних; найчастіше до складу препаратів, як 
діюча речовина, входить симпатоміметик кси-
лометазолін (35,07 %);

• більшість асортименту складають однокомпо-
нентні препарати (76,12 %), що свідчить про 

доцільність розширення номенклатури комбі-
нованих лікарських засобів для забезпечення 
оптимальної фармакотерапії; 

• на фармацевтичному ринку домінують закор-
донні лікарські засоби (61,94 %), найбільшим 
імпортером є Німеччина ( 19,27 %);

• асортимент українських препаратів забезпе-
чують 8 фармацевтичних підприємств-вироб-
ників, лідером серед яких є ПАТ «Фармак» 
(41,18 %). 
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ANALYSIS OF THE INTERNAL MARKET OF MEDICINES USED IN DISEASES OF THE NASAL CAVITY

N. Ye. Stadnytska, Zh. D. Parashchyn, I. P. Lobur, I.V. Fito

Lviv Polytechnic National University
nataliia.y.stadnytska@lpnu.ua

The aim of the work. To analyze the current range of drugs of the pharmaceutical market of Ukraine for the treatment 
of diseases of the nasal cavity (ATS code R01), taking into account the composition, active substances, dosage forms, 
manufacturers.
Materials and Methods. The work was performed using official sources of information, data from which were processed, 
systematized using statistical, logical and graphical methods.
Results and Discussion. As a result of the analysis, it was found that in the pharmaceutical market of Ukraine most 
drugs for the treatment of diseases of the nasal cavity are registered in the form of sprays (67.16 %); single-component 
drugs make up the predominant share of the range (76.12 %). Xylometazoline as the active substance is used most often 
(35.07 %). Imported drugs dominate the Ukrainian market (62 %). The leader among Ukrainian pharmaceutical companies 
is PJSC "Farmak" (41.18 %).
Conclusions. Analysis of the market of drugs used in diseases of the nasal cavity, showed that they belong to different 
pharmacological groups. Both mono- and multicomponent preparations are presented on the market mainly in the form of 
sprays and drops. The range of Ukrainian drugs is provided by 8 pharmaceutical manufacturers, the leader among which 
is PJSC "Farmak" (41.18 %).

Key words: pharmaceutical market; diseases of the nasal cavity; sprays; nasal drops.

АНАЛИЗ ОТЕЧЕСТВЕННОГО РЫНКА ЛЕКАРСТВЕННЫХ ПРЕПАРАТОВ, КОТОРЫЕ 
ИСПОЛЬЗУЮТСЯ ПРИ ЗАБОЛЕВАНИЯХ ПОЛОСТИ НОСА

Н. Е. Стадницкая, Ж. Д. Паращин, И. П. Лобур, И. В. Фитьо

Львовский политехнический национальный университет
nataliia.y.stadnytska@lpnu.ua

Цель работы. Провести анализ современного ассортимента лекарственных препаратов фармацевтического 
рынка Украины для лечения заболеваний полости носа (код АТС R01) с учетом состава, действующих веществ, 
форм выпуска, производителей.
Материалы и методы. Работа выполнена с использованием официальных источников информации, данные с 
которых были обработаны, систематизированы с использованием статистического, логического и графического 
методов.
Результаты и обсуждение. В результате проведенного анализа установлено, что на фармацевтическом рынке 
Украины больше лекарственных средств для лечения заболеваний полости носа зарегистрировано в форме спрея 
(67,16 %); однокомпонентные лекарственные средства составляют преобладающую долю ассортимента (76,12 %). 
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Ксилометазолин как действующее вещество применяется чаще всего (35,07 %). На украинском рынке доминируют 
импортные лекарственные препараты (62 %). Лидером среди украинских фармацевтических предприятий-
производителей является ОАО «Фармак» (41,18 %).
Выводы. Анализ рынка лекарственных средств, применяемых при заболеваниях полости носа, показал, что они 
относятся к разным фармакологическим группам. На рынке представлены как моно-, так и многокомпонентные 
препараты преимущественно в форме спреев и капель. Ассортимент украинских препаратов обеспечивают 8 
фармацевтических предприятий-производителей, лидером среди которых является ОАО «Фармак» (41,18 %). 

Ключевые слова: фармацевтический рынок; заболевания полости носа; спреи; назальные капли.
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